



# 和衷共濟 構築新的「香港夢」

## — 元旦獻詞

隨着新年鐘聲敲響，港人告別了充滿挑戰的2012，迎來了充滿希望的2013。剛逝去的2012年，不僅在中華民族復興歷程上具有里程碑的意義，而且在香港實踐「一國兩制」的歷程上具有重要意義。十八大繪製的國家發展宏偉藍圖，不但構築起美好的「中國夢」，而且為香港實踐「一國兩制」明確了方向，極大地提振了香港各界人士對「一國兩制」和香港發展前景的信心，激勵港人構築新的「香港夢」。

夢想既與每個人的思想、性格、人生緊密聯繫，又與國家的發展、社會的進步息息相關。現在，大家都在討論中國夢，而實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想。這個夢想，凝聚了幾代中國人的夙願，體現了中華民族和中國人民的整體利益，是每一個中華兒女的共同期盼。

「美國夢」慢慢轉化和演變為「中國夢」，有堅實的事實根據。1980年，中國經濟產值僅為美國的7%，現在卻是美國的一半，2025年將超越美國。2045年，中國經濟將是美國的兩倍。這顯然與美國19世紀躋身世界舞台相似：1820年，美國經濟僅為英國的1/3，1870年兩國並駕齊驅，1913年美國經濟已是英國兩倍。

「香港夢」曾經是許多人尋覓的目標。在「香港夢」萌發到成型的上世紀五、六十年代，不論是新老移民，都胼手胝足，一點一滴，打造心中的夢

想樂園。當時的「50後」、「60後」年輕人奮力讀書，憧憬能升讀專上學院，成為社會精英，實現「四仔夢」（屋仔、車仔、老婆仔、人仔）。但隨着時移勢易，「香港夢」逐漸式微乃至破碎。如今香港的年輕人，沒有父輩和兄長那麼多向上流動的機會。若香港的經濟和社會結構仍沿襲現在的狀況發展下去，「90後」面臨的學業、就業及置業困難，將比「80後」更嚴重。

國家好，香港好，大家才會好。每個人的前途命運都與國家和民族的前途命運緊密相連。新的「香港夢」也與「中國夢」緊密相連。我們不單對國家的遠景有信心，更要對香港的遠景有信心。國家今天的成就來之不易，它是幾代人付出了犧牲，付出了理想換來的。同樣道理，香港今天的成就得來不易，港人需要摒棄內耗和折騰，抓住十八大給香港帶來的巨大機遇，迎難而上，化解香港面臨的一系列挑戰。

邁入2013年，香港面對的困難和挑戰不少，包括政治內耗不斷，經濟缺乏新增長點，貧富懸殊，紛爭加劇，民生日趨困難。令人更擔憂的是社會缺乏共識、凝聚力和進取性。習近平總書記強調的「空談誤國，實幹興邦」，對港人具有深刻啟示，結合香港的情況，可以說是「內耗禍民，實幹興港」。香港再也經不住內耗和折騰，港人應和衷共濟，勇於面對挑戰，承擔責任，重拾以前的幹勁，為構築新的「香港夢」拚搏。

# 結構矛盾不解 美國難脫困境

美國「財政懸崖」今日到期。無論國會兩黨以什麼方式最後達至妥協，但導致「財政懸崖」的結構性矛盾並沒有解決。美國多年來入不敷出，導致聯邦預算赤字越滾越大。美國必須實施可持續的稅收及福利制度改革，不要沒有節制地先使未來錢，不應依賴無限量的寬政策，並向外轉嫁危機，否則，將無法徹底擺脫財政危機。

美國財政懸崖大限已滿，國會若不能就挽救措施達成協議，美國就會全面墮下「財政懸崖」，正在緩慢復甦的美國經濟將再次面臨嚴重衰退的威脅，失業率有可能再度攀升到9%以上，也必將影響全球投資者信心，衝擊資本市場。「財政墮崖」茲事體大，況且美國兩黨在加稅削支的方向一致，只是幅度不同，在玩足討價還價的把戲後，「財政墮崖」的問題始終會達至妥協。

美國的「財政懸崖」存在已久，其根源在於美國政府長期奉行赤字運作，寅吃卯糧的後果必然是入不敷出。為解決「財政懸崖」問題，美國政府唯有不斷擴大債務，最終積重難返，不得不削減收縮開支，但又對經濟帶來負面影響。造成如此惡性循環的困局，關鍵在於每次的總統大選、國會議員選舉

中，各政黨的代為討好選民、謀取最大的競選籌碼，減稅、擴大財政支出、增加福利已成例行公事。幾十年下來，美國不出現「財政懸崖」才是怪事。「財政懸崖」根本上是美國選舉制度利益交換的必然結果。因此，即使國會兩黨暫時妥協，避免「財政墮崖」，但是美國的政治生態環境不能改善調整的話，「財政懸崖」問題始終難以得到徹底解決。

「財政懸崖」並非美國財政危機的全部。美國財政部長蓋特納不久前警告，美國聯邦政府即將觸及16.394萬億美元的法定舉債上限，屆時將被迫啟用一些應急措施，2011年的兩黨拉鋸「債務上限」風波的一幕很可能重演，必然再造成全球金融市場的動蕩。值得注意的是，為應付財政危機，美國一再推出寬政策，寬政策其中很重要的一點是美國在公開市場業務上，大規模收購聯邦政府的債務，實際上就是擴大貨幣的投放量，勢必使美元貶值。如此一來，美國債務變相大幅削減，持有大量美債的中國、日本等國損失慘重，又引發全球資產泡沫膨脹，通脹升溫，環球金融市場大起大落。

(相關新聞刊A8版)

# 市民「蘋果倒數」祝願安居樂業

## 時代廣場10萬人歡騰 盼新年新開始



時代廣場除夕倒數Party，隨入2013年一刻，市民和遊客拍手狂歡。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊（記者 廖穎琪）踏入午夜零時零分的一刻，10萬市民齊聲高呼「新年快樂！」熱門慶祝地點時代廣場「蘋果倒數」顯示出「2013香港好」字樣，同時綻放璀璨煙花，現場的市民和遊客拍手狂歡，歡呼聲此起彼落，將氣氛推上最高潮，場面熱鬧歡騰，有人互相擁抱、祝福，期望新一年新開始，一切更加美好。商場稱有約10萬人一同送舊迎新。同一樣的倒數，市民和遊客就有不一樣的願望。有失業人士盼「人人有工做」，亦有人慨嘆樓價高，盼「人人安居樂業」。

在昨日大除夕，倒數活動百花齊放，時代廣場今年以「全港一起唱歌跳舞 倒數迎2013」為主題，載歌載舞迎接新一年，大人和小朋友有什麼新年願望？就讀小學的何柏橋最希望不是買新玩具或去主題樂園玩，而是「成績好」。何媽媽聽後笑說：「最重要身體健康。」身體健康當然最好，但小病難免，家住柴灣的黎小姐表示，最期望政府多撥資源改善醫療服務，尤其是急症室服務，「常常都要等很久」。

### 冀房策見效 人人有工做

近年樓價和租金升幅強勁，「無殼蝸牛」潘先生表示，雖然現時一家人租樓住，但認為樓價太高，故不打算置業，「自己生活還算過得去，但知道很多人蝸居割房」，期望來年政府的房屋政策見成效，「人人安居樂業」。房屋問題非香港獨有，與女兒由台灣來港迎接2013年的高先生表示，近年樓房價格和租金均上升厲害，新一年最希望經濟好，「可以儲夠錢為太太和女兒購買房子」，不用再捱貴租。

儘管特區政府過去5年不斷「派糖」扶助基層市民，但貧富懸殊未見改善，去年的堅尼系數更見新高，不少市民均希望舒緩貧窮問題。黃小姐表示，香港的低下階層市民生活困苦，尤其是長者，期望政府投放更多公帑於社會福利，加強退休保障，令市民老有所依。而從事銀行業的李小姐就期望政府多聽市民訴求，以及明年經濟轉佳，雖然現時失業率不算高，但仍期望政府可製造更多就業機會。暫時失業的劉先生就希望明年「人人有工做」，政府可給予基層市民多點支援。

### 美客為地球許願 盡力減排

除了為自己、為社會許願，亦有人為地球許願。來自美國的Kitty說，地球污染問題日益嚴重，尤其是空氣和海洋，新一年期望各國可攜手合作，盡力減低碳排放和污染，令環境變得更好。而經常到旺角、銅鑼灣逛街的香港人盧先生稱，旺區的路邊空氣十分污濁，「污染很嚴重」，期望來年可隨時隨地呼吸到新鮮空氣。



何柏橋(左)：希望讀書成績好！黃偉邦攝



劉先生：人人有工做。黃偉邦攝



Kitty(右)：全球同心減排環境更好。黃偉邦攝



潘先生(左)：人人安居樂業。黃偉邦攝



高先生：為太太和女兒購買房子。黃偉邦攝



黃小姐(右)：加強退休保障。黃偉邦攝

# 29年來最凍除夕 7.1度

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港天氣持續寒冷，天文台於昨日除夕錄得最低攝氏7.1度，是29年來最冷的除夕，也是有紀錄以來第三個最冷的除夕，並同時發出霜凍警告及寒冷天氣警告。天文台預測，今天元旦日天氣依然寒冷，最低只有攝氏10度。昨日凌晨至下午5時正，長者安居協會共收到1,512人次按動「平安鐘」，97人需即時送院接受治療，主要原因是氣促及痛症。

受一股強烈冬季風候影響，香港昨日是29年來最寒冷的除夕，市區早上一度錄得攝氏7.1度；最冷的昂坪更只有1.4度。天文台預測，今早市區最低氣溫約攝氏10度，新界再低幾度，日間氣溫稍高，最高約15度。天文台展望未來2天，早上仍然相當清涼，周五過後氣溫始逐步回升。



天文台於昨日除夕錄得最低攝氏7.1度，不少市民均穿厚衣禦寒。劉國權攝

## 版面導讀

**全球盛大慶祝**  
迎接新年到來  
2013年新年快樂！踏入新一年，全球各地有不同慶祝活動，澳洲作為首個迎接新年的國家之一，一如往年，在除夕夜舉行大型煙花匯演，多達150萬人在悉尼觀賽。  
詳刊A7

**求解財崖大限**  
美國除夕開會  
2013年，美國人未必講得出新年快樂！美國「財政懸崖」今日殺到，但國會兩黨仍有顯著分歧，談判僵着。參院於美國除夕復會，望能趕及剎停「墮崖」。  
詳刊A8

**前海外跨境人幣**  
貸款限五百億  
繼央行批准前海辦跨境人民幣業務後，最近人民幣貸款試點額度也已批出。據接近監管層人士預計，首次試點額度約300至400億元人民幣，不低於500億元。  
詳刊A10

**肉販醞釀罷市**  
活牛癩價難推  
2012年內地供港活牛批發價6次上調，牛肉商販生意額較年初少兩三成，農曆年後料將有四分一的零售商結業，業界若指若情況不改善，不排除有罷市行動。  
詳刊A24

**MBC演技大賞**  
《擁月》奪九獎  
「2012MBC演技大賞」頒獎典禮前晚舉行，《擁抱太陽的月亮》拿下年度電視劇、年度編劇等9個獎成大贏家，金秀賢和韓佳人也在迷你連續劇稱帝封后。  
詳刊A28

**六合彩 MARK SIX**  
1月2日(第12/152期) 攪珠結果

5 6 25 30 32 48 45

頭獎：無人中  
二獎：\$808,160 (4注中)  
三獎：\$114,170 (75.5注中)  
多寶：\$42,330,907

下次攪珠日期：1月3日